
 

 Improving life with energy 
www.blackhillscorp.com 

July 19, 2022 
 
 
Ret. Colonel Thomas Golden 
Executive Director 
Nebraska Public Service Commission 
1200 N Street, Suite 300 
Lincoln, NE  68508 
 
 
Re: Black Hills Nebraska Gas, LLC d/b/a Black Hills Energy 
 Comment Regarding Customer Requests for Voluntary Removal or  
 Relocation of Natural Gas Facilities 
 Docket NG-113/PI-241 
  
Dear Ret. Col. Golden: 
 
 Black Hills Energy hereby transmits its Comments regarding customer requests for 
Voluntary Removal or Relocation of Natural Gas Facilities under Docket NG-113/PI-241. 
 
 Please contact me at (402) 221-2635 if you have any questions or need additional 
information. 
 
 
      Respectfully submitted, 
 
       

Douglas J. Law     
        
 Douglas J. Law #19436 

      Associate General Counsel 
DJL:ce 
Attachment 
cc: Tyler Frost 

Robert Amdor 
Shelly Reichert  
Service List 

 Nicole Mulcahy 

Douglas J. Law 
Associate General Counsel 
Douglas.Law@blackhillscorp.com 
 

1731 Windhoek Drive 
Lincoln, NE  68512 

P: 402.221.2635 
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BEFORE THE NEBRASKA PUBLIC SERVICE COMMISSION 

 

IN THE MATTER OF THE COMMISSION, 
ON ITS OWN MOTION, SEEKING TO 
INVESTIGATE WHETHER 
JURISDICTIONAL UTILITIES SHOULD 
ADD A TARIFF PROVISION 
ADDRESSING CUSTOMER REQUESTS 
FOR VOLUNTARY REMOVAL OR 
RELOCATION OF NATURAL GAS 
FACILITIES. 

) 
) 
) 
) 
)
) 
) 
) 
) 

APPLICATION NO. NG-113/PI-241 

 

 

 

 

 

 

COMMENTS OF  

BLACK HILLS NEBRASKA GAS, LLC  

D/B/A BLACK HILLS ENERGY 
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I. INTRODUCTION 

On May 24, 2022, the Nebraska Public Service Commission (“Commission”), on its own 

motion, issued an order opening an investigation in the above-captioned docket for the purpose of 

gathering information regarding, and reviewing the policies and practices related to addressing 

customer requests for voluntary removal or relocation of natural gas facilities within the State of 

Nebraska.  The Commission initiated its investigation in this proceeding pursuant to Neb. Rev. 

Stats. §§ 66-1804(1) and (2). 

Pursuant to the Commission’s Order, the Commission solicited written comments on a 

range of topics primarily related to the removal and/or relocation of natural gas facilities.  

Thereafter, the Commission will hold a workshop on July 27, 2022 from 9:00 a.m. to 12:00 p.m. 

to discuss those topics. The Commission has asked for comments to be filed at least one week 

prior to this workshop.  

Pursuant to the Commission’s Order, Black Hills Nebraska Gas, LLC (“BH Nebraska 

Gas”) hereby submits comments and evidence in response to the Commission’s investigation in 

this proceeding. 

BH Nebraska Gas operates within the State of Nebraska as a Jurisdictional Utility pursuant 

to the State Natural Gas Regulation Act. (“Act”) Neb. Rev. Stats. §§ 66-1801, et. seq.  BH Nebraska 

Gas conducts business in Nebraska as “Black Hills Energy.”   

BH Nebraska Gas provides the comments set forth below. 
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II. SCOPE OF COMMENTS 

The comments provided herein focus on the existing mechanisms in place to assess costs 

to customers who voluntarily request removal and/or relocation of natural gas facilities.   

1. Is there a current mechanism in place for jurisdictional utilities to assess costs to 
customers who voluntarily request the removal and/or relocation of natural gas 
facilities? 
 

Yes, BH Nebraska Gas has general tariff language on Sheet No. 36 and Sheet No. 135 

which discusses Facilities Relocation/Miscellaneous Service Work.  Sheet No. 135 

states the costs that would result from customer requested work is “All costs including 

labor and materials”.   Sheet No. 36 goes on to say, “The Company may assess a charge, 

pursuant to the Schedule of Rates and Other Charges, at the Company’s current 

standard hourly service charge for all work performed.”  See Comment Exhibit A. 

2. If the answer to #1 is no, how does the utility handle the costs of removals and 
relocations requested by customers? 
 

Not applicable.  The answer to #1 is “yes”. 

3. How often does a customer voluntarily request a jurisdictional utility to remove 
or relocate their natural gas facilities? 
 

Although we track the reason and costs for customer work, we also lump in similar 

requests for removal, relocation and other work – including abandonment.  The actual 

numbers requested by customers are unknown without detail review of individual 

cases.  We retrieved a list of all cases as follows: 
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Classification Total of All Cases for the period of 
March 2022 to June 2022 

 
Replace or Retire Gas Service 554 

Gas Meter Removal 93 

Gas Cut Service – Remove Meter 1 

4. Would a tariff provision allowing the cost of voluntary removals or relocations of 
natural gas facilities to be recovered directly from the requesting customers be 
beneficial to the system and customers of the utilities? 
 

Yes, the tariff provision is on Sheet No. 36 and Sheet No. 135.  BH Nebraska would 

consider enhancing it to clarify that customer removal or abandonment is one of the 

included cost items. 

5. If the answer to #4 is yes, how should the cost recovery be structured?  Should the 
cost be determined on a case-by-case basis similar to installations, or by a flat fee?  
Should the cost be assessed entirely to customers, or should a portion of the costs 
be absorbed by the jurisdictional utility? 
 

Tariff Sheet No. 135 is applied and the cost determined on a case-by-case basis for “All 

costs including labor and materials”.  Sheet No. 36 goes on to say, “The Company may 

assess a charge, pursuant to the Schedule of Rates and Other Charges, at the Company’s 

current standard hourly service charge for all work performed.” 

6. Is there any other information the Commission and other interested parties 
should consider in their review of this issue?  If so, please provide an explanation 
and supporting documentation. 
 

BH Nebraska does not have specific recommendations at this time.  However, 

Comment Exhibit 2 is a copy of the Black Hills/Iowa Gas Utility Company, LLC d/b/a 

Black Hills Energy tariff sheets that contain language similar to the language found in 

Black Hills Energy’s Nebraska Tariff.  We provide this information as additional 
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possible tariff language that could be considered if the Commission determines that 

additional tariff language is appropriate or necessary. 

III. CONCLUSION 
 

WHEREFORE, for the reasons stated above, BH Nebraska Gas respectfully submits the 
comments provided herein. 

 

Respectfully, 

 
 
By: /s/ Douglas J. Law    

 
Douglas J. Law, #19436 
Associate General Counsel 
Black Hills Energy 
1102 E. 1st Street 
Papillion, NE 68046 
Tel: (402) 221-2635 
douglas.law@blackhillscorp.com  

 
Attorney  
Black Hills Nebraska Gas, LLC 
d/b/a Black Hills Energy 

 
Dated: July 19, 2022 
 
 
 

BH NEBRASKA GAS COMMENT EXHIBITS 
 

Exhibit No. 1 – BH Nebraska Gas Tariff Sheet Nos. 36 and 135 
Exhibit No. 2 – BH Iowa Gas Tariff Sheet Nos. 49 and 66 
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